

# LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos línea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es, por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será convencional el precio. A los señores suscritores se les admiten gratis dos anuncios mensuales, con tal que no excedan de diez líneas de impresión. Las que resulten de más serán de pago.

Precio de suscripción, 8 reales al mes y 22 el trimestre en Córdoba.—Fuera de esta capital, 25 reales el trimestre.—En el extranjero, franco de porte, 48 reales el trimestre: por seis meses, 92 reales: por un año, 176.—En Puerto Rico, Cuba y Filipinas, 32 reales el trimestre.

LOS NÚMEROS SUELTOS SE VENDEN Á SEIS CUARTOS.

Se suscribe en la Redacción y Administración que se hallan establecidas en la plazuela de Frias, número 31, ó por cartas de aviso que se dirijan al propietario y director del periódico, señor Barón de Fuente de Quinto. También se admiten suscripciones en la librería de D. Francisco Lozano, calle de S. Fernando y en el taller de encuadernación de D. Ricardo Gacto, calle de Fernando Colon, n.º 7.

Año III.

Miércoles 11 de Setiembre de 1861.

Núm. 554.

## Impresiones del paseo de verano.

Si es una máxima de equidad y de justicia distributiva que á cada cual ha de llegarle su *San Martín*; ¿por qué no ha de llegarle á *San Martín* el suyo?

Entendámonos, señores Redactores, porque en nuestra propensión sintética, que evitará a ustedes enfadosos detalles, existe la espesición de poder interpretarse nuestro pensamiento de un modo inconveniente.

Es claro que al hablar de *San Martín* no podemos referirnos al Santo esclarecido que en un arranque de sublime caridad, partió su capa con su propia espada para cubrir la desnudez de un mendigo...

Nos referimos al paseo de su nombre, sin que pretendamos establecer peligrosas comparaciones ni controversias filosófico-políticas sobre las ventajas ó inconvenientes de haber convertido un templo en un paseo: que otras conversiones peores se han hecho en los pasados tiempos que alcanzamos, y sobre las cuales nosotros los profanamos, nos contentaremos con repetir el sabido tema de que *Doctores tiene nuestra Santa Madre la Iglesia que os sabrán responder*.

Contentándonos, pues, á la parte material del paseo de *San Martín* en sus palpables efectos, considerados en la estación presente, declaráramos que nos llama poderosamente la atención que solo sea concurrido en las noches en que lo hace la música: sin que por esto se crea que allí se vá para oír. Nada hay más feo que eso, señores Redactores, y en nuestras constantes observaciones sobre esa contradicción, no tememos asegurar que de las dos ó tres mil personas que en dichas noches concurren aproximadamente, apenas habrá ciento que atiendan ni entiendan á la música.

Después de este hecho nos estraña asimismo la condición social y, digámoslo así, la fisonomía abigarrada de este paseo.

Ya se comprende que hablamos de la diversa índole y aun opuestas circunstancias de sus concurrentes. En esta parte puede Córdoba jactarse de ser una especialidad, quizás sin par en el mundo.

En efecto; si en Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia y demás de nuestras capitales de primer orden les digéramos á nuestros criados *Idos á paseo; pero á condición de ser al Prado, á la Rambla*; en fin, á donde concurre lo más distinguido de esas poblaciones, de seguro no seríamos obedecidos; porque naturalmente cada clase tiene su círculo de aficiones y sus aficiones diversas, como lo es su cultura y posición respectiva; pero aquí, en lugar de esos círculos concéntricos que forman la esencia de toda sociedad armónica, no hay más que uno solo en lo relativo á paseos: aquí se nota una amalgama absurda que coloca á esta ciudad en la gerarquía de una contradictoria república, en la vulgar acepción de esta palabra.

Si es una verdad que lo más atrevido es la ignorancia, solo á esta, elevada á la cuarta potencia, podemos atribuir tan estraño fenómeno.

Véase allí, al lado de una dama aristocrática y elegante, de un magnate, de un título ilustre, de un militar de alta graduación, de un literato ó poeta distinguido, á un rústico campesino, á una fregona, y hasta invaden aquel bello recinto ¡mal pecado! los consabidos *husares de á pié*, (1) especie de milicia indisciplinada que á nada ni á nadie respeta. Esta tropa de gente *non sancta* es la que se entretiene en sujetar los vestidos de las señoras, que pasean, entre el suelo y unos garrotes que llevan; resultando naturalmente la rotura de aquellos y la prueba más patente de nuestro atraso en materia de cultura, y la inutilidad

(1) Con este apodo se conoce á los hombres del pueblo que llevan por hábito, y por divisa, la chaqueta pendiente del hombro izquierdo.

de cierta institución local que no queremos nombrar.

En pos de esos vándalos, vá la falange estrepitosa de chiquillos de ambos sexos: única plaga con que Moisés no se acordó de persuadir á Faraón. Allí los hay de todos tamaños, categorías y circunstancias. Desde el mamón insostenible hasta la aspirante á polla, todos lloran, rien, hablan ó gritan en un tono horripilante. Aquello, más que un paseo deslinado á la recreación y al esparcimiento del ánimo, es un infierno y una casa de maternidad: y no nos parece muy *fashionable* ni muy caritativo, aquello de lanzar al aire, alguna señora, ó suplente de mamá, sus *laclánticos hemisferios* (no cabe nombrarlos con más disimulo) para procurar callar, sin conseguirlo, á su chillón apéndice que estaría mejor en la cuna ó en el limbo que allí, aturdiéndonos y apagando los gratos acordes de Mozart, de Verdi ó de Bellini, con su triple inaguantable.

No sabemos si más que los tales infantes nos mortifican y entristecen las remilgadas *monitas* de 8 á 10 años, seguidas de *micos* de 10 ó 12, enamorándose *a priori*: aquellas *luciendo capotas* (no crean ustedes que es cosa para el cuerpo: ahora las *capotas* se ponen en la cabeza...) *echarpés* ó *pamelas*, en vez de *chichoneras*, y éstos en lugar de estar aprendiendo el catecismo ó la gramática, fumando como la gente y ofendiendo el buen sentido que no hay más que pedir: y todos gritando á voz en cuello, que es una desdicha; amen de que la *formation* usual de semejante familia, suele ser la de una fila de frente, á que llaman los militares, *línea de batalla*. ¿Si querrán presentarnos alguna descomunal esos amantes *prématurós* y esas *precoces* heroínas de novela?

Nosotros deseáramos que pudiera existir una ley (aunque no fuera hecha en Cortés) que impidiera la salida de sus casas, después de las oraciones, á esas aprendizas de *Cleopatras*, si no llegaban siquiera á los 13 años;

pero eso sería en estos tiempos de *neruos* y de *electricidad*, atentar á los sagrados derechos de las niñas, sería anticonstitucional, sería una flagrante reacción y un pecado de lesa-elegancia y de lesa-libertad.

No hay que pensar, por consiguiente en esas medidas que ofrecerían *Novedades*, capaces de agitar al Pueblo en toda la extensión de nuestra antigua *Iberia*, levantando un *Clamor Público* que no es nuestro ánimo provocar.

Pero ya que esto no sea hacedero, ¿Será lo que formaran sección aparte esas *inocentitas*, como se hace en otras grandes poblaciones?

Porque es de advertir, señores Redactores, que la menor indicación que se les hace á esas futuras *Eloisas*, sobre la inconveniencia de su marcha precipitada en tan estendida forma, ó sobre cualquiera de sus mil impertinencias, les arrancan atrevidas respuestas, que dan á conocer al más lerdo que aquellos pimpollos son *actualmente* capaces de *tenérselas tiesas* al más pintado. ¿Qué será de ellas, y con ellas á la vuelta de un número, apenas plural, de años!

De manera que el bullicio que esta *gentealla* ocasiona, adicionado con el de los antedichos ganapanes: las voces tiplas y de contralto de algunas damas por demás locaces: los destemplados acentos de no pocos bajos, tenores y baritonos *ad hoc*, con el infalible polvo proverbial en todos nuestros paseos (que si los barre el viento, toca regarlos al cielo) no se diferencia el de *San Martín*, del Valle de Josafat, el día en que suene la consabida trompeta, más que en los trajes, y aun en esto hallamos ventajas para esto; pues allí de seguro no se verán esas risibles *colas* con que plaga al más detestable gusto encomendar á las señoras el barrido y limpieza de nuestras calles y sitios de recreo.

Cuando acierta á pasar una *vestida de mujer*; es decir, sin esa inmensurable campana, cuyo badajo es su cuerpo, y con el vestido de racionales dimensiones, como hecho

TERESA.

11

iba á despedirse porque aquel mismo día había recibido una carta de París, á donde graves asuntos de familia y de interés le llamaban. No puedes figurarte el dolor que esta noticia causó á Teresa.

Aquella noche estaba invitada á asistir á una reunión y allí fué donde se despidió de su amante.

—No olvidarás, le preguntó; nunca contestó el marqués, sabes que soy tuyo hasta la muerte.

—¿Crees que lucirán días más bell para nosotros, amado mío? Sí, lo creo porque te amo y te amaré siempre: y la niña creyó aquellas seductoras palabras, y contestó á su amante con ternura. Pues siendo así tendré paciencia. ¡Oh! ámate mucho, porque si me falta tu cariño, creo que me moriría. ¡Te amaré hasta la muerte! contestó él dirigiéndola una mirada llena de pasión y de sentimiento.

Dos horas después decía el marqués á un amigo suyo al salir del baile: ¡Chico, es cosa triste, muy triste, tristísima, el separarse de una niña tan furiosamente enamorada como Teresa, sin haber tenido el placer de verla una sola vez sin testigos. Te aseguro que su sentimentalismo y su afición al amor platónico me iban ya fastidiando hasta el extremo. ¡Dice que se moriría si dejara de amarla! ¡já... já... já...!

Si esto es cierto, ya puede ir preparando la mortaja, porque antes de un mes estará casado

10

BIBLIOTECA DE LA ALBORADA.

sar de que el marqués no tenía las cualidades que ella había soñado, supo fingirlas de tal manera que al fin consiguió interesar en su favor su corazón.

Teresa amó por la primera vez con el más vehemente delirio, y con la fé más ciega oyó las dulces palabras del marqués, y olvidando sus tristes presentimientos de otro tiempo, soñó en un porvenir de felicidad.

Ocho meses duró esta dicha: todos los días veía á su amante por la mañana ó por la noche, bien en su casa y delante de su madrastra, ó bien cuando asistía con esta á los brillantes soirés que daba entonces la condesa viuda de M.

Varias veces la llamó cruel el marqués, porque nunca quería concederle una entrevista á solas, que él solicitaba, con el objeto según decía, de hablarla con más expansión del ardiente amor que le inspiraba; pero Teresa, cuyo amor vehemente era tan puro como la sonrisa de un niño, le contestaba siempre: ¿para qué, amigo mío, he de hacer una cosa á que se opone mi decoro, si soy tan feliz viéndolos aquí todos los días? Una mirada de vuestros ojos, habla más á mi corazón que todas las palabras del mundo. Sé que me amais, y vos no ignorais que mi corazón y mi vida son vuestros: ¿qué más podemos desear?

Ocho meses después, entró un día el marqués triste y pensativo en casa de Teresa diciendo que

TERESA.

7

Tengo un presentimiento triste, Clotilde, ¿te acuerdas que ayer cuando bajamos al jardín, habiéndonos dirigido á nuestro rosal favorito, vimos en él dos rosas á medio abrir, tan bonitas que nos dió lástima cortarlas?

—¿Te acuerdas que por un pueril capricho te dije, mira Clotilde, pongamos una señal en el tallo de cada una de estas rosas para conocer cual de las dos vivirá más tiempo; y aquella que se conserve más lozana será señal de que la persona á quien pertenece será más feliz y vivirá más años que la otra? Sea, dijiste tú viéndolo y poniendo una cinta á la flor que habías elegido, y diciéndome después.—No hay en el mundo quien tenga ideas más originales que las tuyas.—Pues bien, tú sin duda, no has vuelto á acordarte de eso, pero yo, que no lo había olvidado, bajé esta misma tarde á ver nuestro rosal, mas ¡ay! Clotilde mía, en el rosal había una rosa lozana, la tuya; y la que yo había elegido, yacía doblada sobre su tallo, y sus hojas, ayer tan bellas, estaban desparramadas por el suelo sin perfume y sin color. Conozco que todo ello será una casualidad, pero si bien estraña por cierto.

Traté de distraerla de sus tristes pensamientos, pero demasiado conocia yo que en el alma de aquella niña había un fondo de melancolía que nada podía borrar.

para ella: entonces dicen, ó decimos: «Esa muger se respeta á sí misma y no abusa de su vestido, metiéndose en un idem de once varas, ni aburriéndose al prójimo con el polvo que prodiga. Esa muger no tiene que ocultar unos pies de Burgos, ni bajos ni pindajos incongruentes».

Lástima grande que un paseo tan céntrico, tan lindo, y en donde nos deleitan los acantos de la música, el perfume de las flores, producto de este suelo delicioso, y existen tantos otros elementos de inocente placer y bienestar, venga á destruirlo esa inverosímil mezcla de tan heterogéneos y malhadados concurrentes, á quienes no faltan aquí mas adecuados teatros donde lucir sus gracias.

Creemos que por una rutina tan injustificable como todas, terminará antes que el calor, la asistencia á ese paseo de verano; pero ¿el que le sustituya heredará, por nuestro mal, la acción deletérea, que á tantas personas alejaba de aquel? ¡jalá pudiéramos decir que no! — L. R.

## Noticias de España.

La *Gaceta* publica un real decreto mandando que el duque de Tetuan, cese en el despacho interino del ministro de Marina, encargándose de él el señor marqués de Sierra Bullones.

La compañía del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza ha convidado para asistir á la inauguración de esta línea que deberá verificarse con asistencia de S. M. el Rey, al señor ministro de Fomento, al director general de obras públicas, al jefe de la sección de comercio de Fomento, á los oficiales y auxiliares de la sección de ferro-carriles del mismo, al ex-diputado á Cortes don Estanislao Figueras y al ingeniero señor Ibarrola. El viaje se emprenderá el día 41 por el ferro-carril de Alicante, embarcándose en aquel puerto para el de Barcelona, y se terminará por la carretera de Aragón, volviendo el 47.

La celosa dirección general de telégrafos ha establecido una importante mejora en la parte del servicio á que se refiere la comunicación.

Por un método tan ingenioso como fácil, el telegrafista hace á un mismo tiempo el original y la copia del despacho. Este sistema, ya empleado en Inglaterra, Bélgica, Alemania y Estados-Unidos, dará en España muy buenos resultados.

Damos el parabien á los directores que han promovido esta importante innovación.

La importancia que de día en día va tomando el puerto de Santander empieza á lla-

mar la atención de la prensa extranjera, y especialmente de la de Nantes, uno de los principales puertos franceses, y que podemos decir que casi se halla sin comunicaciones con el de Santander. Nantes por su posición está llamado á ser el puerto que ponga en comunicación el centro y Norte de España con París y el Norte de Francia, por eso no puede desconocerse lo conveniente que sería á aquel comercio el establecimiento de una línea de vapores entre estos dos puertos que deben considerarse como hermanos.

Los objetos enviados de España á la exposición de Oporto, han dejado en buen lugar á la industria española.

Las blondas de Cataluña han llamado la atención del rey de Portugal, hasta el punto de haber adquirido algunas obras de tan delicado tejido.

El gobierno ha concedido al cabildo catedral de Orense, del presupuesto extraordinario de los dos mil millones, la cantidad de doce mil duros para revestir la torre de aquella Iglesia. El cabildo, por su parte, contribuye á esta obra con sesenta mil reales.

Segun escriben de Tetuan, á consecuencia de los terribles calores que allí se han experimentado se nota algun aumento en los hospitales, pero este hecho nada tiene de alarmante, pues aunque hay en la actualidad 607 enfermos, las defunciones son rarísimas. Reinan las intermitentes, las fiebres inflamatorias, las gástricas, las diarreas y algunas colitis ó disenterías. Ha ocurrido tambien algun caso aislado de cólera esporádico como el que padeció el comandante de ingenieros señor don Leon de Gamiz, que está ya bueno.

Las indisposiciones no han ocurrido solo entre los españoles, sino entre moros y judíos.

De una carta del Ferrol tomamos los siguientes párrafos en que se da cuenta de la distinción de que ha sido objeto la marina por parte de S. M. durante su estancia en Santander. Este suceso prueba hasta donde alcanza la benevolencia y belleza de carácter de nuestra Reina:

«Aunque la falta de buques de guerra, dice la carta, no permitió que el personal de la Armada española apareciese en Santander con el lucimiento que fuera de desear, la marina recibió de la Reina una singular prueba de distinción. Por voluntad de S. M. tuvo efecto el 41 de agosto en el vapor *Remolcador* un acto en extremo interesante. Nuestra joven Reina, para despedirse de los individuos de la Armada, significó al general señor Martínez su deseo de almorzar en aquel buque, pero encargando muy especialmente que se le sir-

viere el mismo almuerzo que ordinariamente se pone en las mesas de los bajeles de guerra. Cumplida así la voluntad de S. M., el chadro que representaba la cubierta del *Remolcador* era interesante.

Faltaba allí el brillo y la suntuosidad de los aristocráticos salones; pero en cambio le hacia mas sublime su especial aspecto. Sobre la cubierta de aquel pequeño bajel, lucia una modesta mesa servida por marineros; y dispuesto el almuerzo de la manera conveniente, presentaba aquel reducido recinto, animado por las frescas brisas del mar, un sencillez pero sorprendente aspecto. Acompañaban á S. M. la Reina, la serenísima infanta, dos damas de palacio y los médicos de cámara. El general de Marina ha tenido la honra de recibir repetidas pruebas de la mayor distinción por parte de S. M. dirigidas ya á su persona en particular, ya á la armada española en general; y estas pruebas de cordial afecto, las volvió á espresar S. M. con sentidas frases al ilustrado general Martínez en la estación del ferro-carril al tiempo de su despedida, demostrando así nuestra joven Reina la predilección con que distingue al cuerpo de la armada por sus brillantes tradiciones, por sus honrosísimos recuerdos, por su constancia en los sufrimientos y privaciones porque ha pasado, y por los grandes servicios que de él espera el Trono y la nación para su mayor gloria y felicidad. Sabemos que S. M. entre otras dádivas hijas de su caritativo corazón, hizo la fineza de una rica botonadura al ingeniero naval don Joaquin Fernandez de Haro, encargado inmediatamente de las obras del baño levantado para S. M. en la playa del Sardinero.»

Una carta de Biarritz del 5 da cuenta en los términos siguientes del recibimiento que han tenido los señores que componen la comisión española encargada de felicitar á los emperadores:

«A las dos menos algunos minutos, se dirigió la comisión desde el hotel de los embajadores al palacio imperial, y anunciada que fué, apareció brevemente el emperador con un traje muy sencillo, sin ninguna condecoración. Poco tiempo despues se dejó ver la bella emperatriz, con mucha sencillez tambien en su traje, pero con el rico adorno de sus gracias; y ambos conversaron bastante rato con los comisionados.

El príncipe imperial, que venia del baño, vino á acariciar á su linda madre, y se fijó con mucha atención en los uniformes españoles. Es robusto y hermoso, con mucha viveza y con cierta naturalidad que le hace muy simpático.

Parece que al despedirse la comisión, fue-

ron invitados á comer con SS. MM. imperiales al día siguiente.

La emperatriz estaba conocidamente afectada, porque acababa de recibir á su señora madre; y así lo espresó entre la alegría natural de una hija que venia de los brazos de una persona tan querida, y las lágrimas que apuntaban entre sus palabras cariñosas.

Los emperadores demostraron bastante agradecimiento por la visita, y despidieron muy cordialmente á los señores de la comisión.

## Noticias del extranjero.

La duquesa de Parma ha protestado en los siguientes términos contra el nuevo empréstito decretado por el gobierno piemontés:

«Nos Luisa María de Borbon, regente de los Estados de Parma en nombre del duque Roberto I:

«Cuando el 20 de junio de 1859 protestábamos desde San Gall, en Suiza, contra los hechos que nos obligaron á retirarnos de los Estados de Parma, declaramos que considerábamos todos los actos que atentaban contra los derechos soberanos de nuestro hijo el duque Roberto I, como nulos y de ningún y efecto, protestamos á la vez, segun era nuestro deber, declarando que considerábamos como de ningún valor sus consecuencias.

Nos han determinado á obrar así, no menos los intereses de nuestros amados súbditos, que los derechos del soberano. Y como en este momento se hacen pesar nuevos impuestos y cargas sobre los mismos súbditos, y además nos vemos amenazados con la pérdida de importantes propiedades; creemos necesario declarar:

Que así como no pudimos reconocer el empréstito de cinco millones de libras italianas, impuesto por la Asamblea nacional á los Estados de Parma, tampoco podemos aceptar las consecuencias del nuevo de quinientos millones, recientemente decretado por el gobierno de S. M. el rey de Cerdeña, y el cual en parte ha de venir á pesar sobre los referidos Estados.

Y que consideramos como ilegal la venta de los bienes en los estados de Parma, no obstante haberse verificado.

Al poner en conocimiento del público este acto nuestro, que un deber sagrado nos impone, esperamos que las poblaciones, cuyo gobierno hemos desempeñado con amor maternal, verán en el mismo una nueva prueba del cuidado que siempre tenemos por su bienestar.

¿Era una especie de presentimiento de su suerte futura? No lo sé.

En la época en que tuvimos esta conversacion tendria Teresa unos catorce años. Dos años despues, la sacaron sus padres del colegio, y no puedes figurarte con cuánta ternura se despidió, no solo de sus compañeras y Directora, sino de todos los sitios en que habia pasado aquellas horas de tan apacible felicidad.

Triste fué para Teresa la nueva vida en que volvió á entrar por segunda vez. A su padre le encontró cariñoso, es verdad; pero dominado completamente por su muger, y esta, al recibir á Teresa en su casa, no pensó mas que en evitar el pequeño ascendiente que aquella encantadora niña pudiera ejercer sobre su padre.

Doña Lucía, en los años que habian trascurrido desde su casamiento, se habia hecho además de celosa, egoista; el ciego cariño que profesaba á su hijo, la hacia ser insufrible para con su familia, y aquel niño que con mejor educacion hubiera sido querido de todos, era por el contrario aborrecido, porque el exagerado mimo de su madre habia hecho de él un muchacho discolo, caprichoso, y mas de una vez habia causado graves disgustos á sus padres.

¡Dios sabe cuánto sufrió con él la pobre Teresa! y lo peor de todo era, que no podia quejarse, por-

que entonces estaba segura de sufrir las mas severas reprensiones de su madrastra. Así pasó un año sin que un rayo de felicidad iluminase el corazón de la sensible niña.

Ya sabes que la familia de Teresa es de elevado nacimiento, y que está relacionada con las personas mas distinguidas de Madrid. Una de las que entonces visitaba su casa con mas frecuencia, era el joven marqués de la Acacia, que tenia un talento bastante despejado, y una figura de una belleza notable. El marqués se habia prendado de Teresa, tan luego como la vió, y su mayor deseo fué desde entonces, el conquistar su corazón.

Aunque solo contaba entonces veinte y ocho años de edad, ya su nombre se habia hecho célebre entre la gente de buen tono, por algunas aventuras amorosas y dos ó tres desafíos muy ruidosos.

Muy lejos estaba el marqués de reunir el carácter ni las cualidades todas con que la poética mente de Teresa habia adornado al bello ideal de sus ensueños amorosos, porque hay una época en la vida de las jóvenes, en que casi sin conocerlo sueñan con ese vago fantasma que se llama amor y que las hace sentir el deseo de amar y ser amadas, y mucho mas Teresa, cuyo corazón lleno de sensibilidad y de ternura, no veia á su derredor mas que rostros severos é indiferentes; pero ape-

con otra, lo que es peor todavia que dejar de amarla. Teresa es hermosa, eso sí, pero los ocho millones de dote que lleva mi futura, valen mas que todas las bellezas del mundo. Ella dice que se morirá si no la amo, y estoy seguro que seguirá creyéndolo mientras no haya otro hombre que le agrade mas que yo. ¡Oh! la niña es romántica hasta lo sumo, pero por fortuna esta lección curará su romanticismo.

Al día siguiente salia el marqués para París, pues allí residia su futura, y era donde debia verificarse la boda.

Este casamiento, aconsejado por el interés, era el bello ideal del marqués hacia mucho tiempo; porque con él salvaba el crédito de su familia; pues joven, tronera y gastador, no solo habia disipado en el juego toda su fortuna, sino que además habia contraído cuantiosas deudas.

En los quince dias primeros recibió Teresa dos cartas de su amante á cual mas tierna y cariñosa; despues pasó un día y otro y otro, pero no volvió á recibir ninguna carta. Entonces sintió un frío mortal en el corazón, y por la primera vez de su vida dudó de su amante.—¿Estará enfermo? ¿me habrá olvidado? decía ella.—¡Oh! no es posible! Él me juró mil veces que me amaria eternamente, y yo no quiero dudar de su palabra.

Lo peor de todo era que Teresa no podia con-

Castillo de Wartegg (Suiza) 8 de agosto de 1864.—Luisa.»

De una carta de Turin tomamos los siguientes párrafos.

«El gobierno por motivos que desconozco, apresura en estos momentos el armamento general. Las antecámaras de los ministerios de la Guerra y del Interior, están literalmente atestadas de representantes de todas las fábricas de armas de Saint Etienne, de Tulle y de Lieja, etc. Hace algun tiempo, no podian obtenerse encargos; hoy cualquiera que lo desea, los obtiene. Los plazos largos no se conceden, pues los mayores no escuden de un año.

Esta tarde gran número de oficiales superiores, de gran uniforme, se dirigian al castillo, en donde estaba todo dispuesto para la recepcion solemne de Mr. Benedetti; debe haber serenata bajo los balcones del hotel de la Gran Bretaña. Segun Parece Mr. Benedetti estará satisfecho de la recepcion que se le prepara, si hemos de creer en los programas.

Las noticias de Nápoles son mejores, Mr. Peruzzi acaba de tranquilizar á las poblaciones que temian que la renuncia de MM. Talabot y compañía, hiciese suspender los trabajos.

El Parlamento ha votado treinta millones para las diferentes líneas. Estos fondos servirán hasta la apertura de las cámaras, y si en esta época la concesion no está aceptada por otra compañía, se dirigirá al parlamento una nueva demanda de subvencion.

No es este el momento oportuno de despedir á los obreros; todos los brazos que quedasen desocupados podrian tomar el fusil en lugar de las herramientas, lo que perjudicaria á la pacificacion de la parte meridional.

Con respecto á Nápoles, se asegura que tan pronto como termine la mision de Cialdini se suprimirá la lugar-tenencia.»

Las noticias de los Estados-Unidos siguen siendo graves. Si antes de la batalla de Manassas era posible una transacion, hoy dia se cree irrealizable, no contribuyendo poco á esto la resolucion adoptada en la cuestion de esclavitud. Si bien es cierto que aún no se ha decretado la gravisima medida de la emancipacion en los Estados del Sur, es positivo que el Congreso ha mandado sean puestos en libertad los esclavos pertenecientes á los propietarios del Sur comprometidos en la guerra, y que se han refugiado á los Estados del Norte. Esta resolucion, á la cual se opuso vivamente el presidente de los Estados-Unidos teniendo, sin embargo, que ceder ante los esfuerzos de los Senadores del Norte, firmando el decreto diez minutos antes de cerrarse la legislatura, se considera como el principio de medidas mas radicales en este camino, que harian, de adoptarse, imposible toda conciliacion entre el Sur y el Norte de los Estados-Unidos de América.

Segun reuniéndose en Washington refuerzos considerables. El general Mac Clellan, hacia grandes preparativos, y reinaba grande actividad. Sin embargo, se cree que ni los federales ni los confederados se hallen en situacion de emprender antes de mucho tiempo ningun ataque decisivo.

**Partes telegráficas.**

Viena 6.—Montenegrinos emboscados sorprendieron un convoy de caballos cerca de Corito. Mataron ocho turcos y se llevaron muchos caballos.

Turin 6.—Dice *La Opinion* que no se crea que el envio de tropas á Nápoles supone que la faccion aumente; al contrario está casi vencida, y se encuentra concentrada en algunas localidades, donde, á pesar de los refuerzos de Roma, será aniquilada. Las nuevas tropas van solo á reemplazar las antiguas.

El rey ha recibido al enviado de Portugal.

Cree la Italia que el general Pettinengo aceptará la lugar-tenencia de Sicilia.

La prensa periódica de Viena aconseja al Austria que renuncie á su añeja política, y que ayude al gabinete de Turin para asegurarse la pacífica posesion del Véneto.»

Paris 6.—La entrevista del emperador y el rey de Prusia tendrá lugar en Compiègne el 2 de octubre.

El Monitor desmiente el origen oficial que se supone al folleto.

El gobierno romano ha protestado contra la circular de Ricasoli, que le acusó de fomentar la guerra en Nápoles, é invoca testimonio de representantes extranjeros que le han sido favorables.

La administracion se organiza en Siria sin tropiezos ni obstáculos.

Viena 7.—Se han dado las órdenes oportuna para que se pongan en camino para Hungría 45,000 hombres de los que componen el ejército que guarnece las provincias del Véneto.

Paris 7.—El gobierno de Viena ha disuelto el comitado de Pesth.»

**Variedades.**

**LA SIESTA.**

En un jardín, cuyo seno,  
Los rayos del sol no abrasan,  
Dos niños la siesta pasan  
Junto á un manantial sereno.  
El uno, de amores lleno,  
Teje una cinta de flores  
Y la ofrece con temores  
A su hermosa compañera,  
Que abriga en el alma fiera  
Celos, venganza y amores.

Y en vano con faz llorosa  
De quejas llena el ambiente,  
Que resuenan tristemente  
En la arboleda frondosa:  
Pues la niña, desdeñosa,  
Muestra su rostro severo,  
Y á su adonis lisonjero  
Que se esfuerza en su porfia  
Dice, con terca mania:  
«Te he dicho que no las quiero.»

A este tiempo apareció,  
Huyendo del sol brillante,  
Otra niña y anhelante  
Adonde estaban llegó.  
Iba á pasar, cuando vió  
El rico aspecto lozano  
De aquel adorno galano,  
Y sensible á sus primores  
Dijo: ¿me das unas flores  
De esas que guarda tu mano?

Miró la ingrata celosa  
A quien tal don pretendia,  
Y á su amante que rompía  
La bella cinta olorosa.  
Y al ver que una rama hermosa  
Quería darle de allí,  
Esclamó, fuera de sí:  
«Apartad, génio atrevido,  
Que todas las ha cogido  
Para dárme las á mí.»

Julio de Equilaz.

**Miscelánea.**

Contestacion.—El no estar suscritos al periódico titulado *La Crónica de Ambos Mundos*, ni cambiar ese diario con el nuestro, ha sido causa de que no veamos á su tiempo el suelto que nos dedica con motivo de la contestacion que dimos al ataque dirigido por nuestro colega al apreciable Gobernador de esta provincia.

De paso diremos á la pretenciosa *Crónica* que valemos lo bastante para no tener la celebridad que nos atribuye, aunque confesamos que no podemos aspirar á la celebridad gloriosa que otros periódicos merecen; pero aventajamos en mucho á ese diario en la cortesia con que tratamos á los colegas que sustentan sin ofendernos distinta opinion que nosotros sobre cualquier asunto.

Respecto de la inculpacion que sostiene contra nuestro digno Gobernador, diremos á nuestro cofrade que no es lo mismo abrir un crédito en esta tesorería que expedirse el libramiento por la Ordenacion de pagos del Ministerio de la Gobernacion para cobrarlo; que la autoridad superior de nuestra provincia no ha recibido el libramiento á que aludimos en los meses de julio y agosto, y por lo tanto no pudo repartir los 130,847 rs. y 20 cénts. del fondo de diez millones de préstamos por las inundaciones del pasado invierno; y que tampoco estaba en el caso el señor Ruiz Higuero de constituirse en agente para con la Ordenacion, á fin de que acelerase la expedicion del libramiento que habia de hacer efectiva la mencionada cantidad.

Variedades.—Hoy tenemos la satisfaccion de publicar la primera de las lindas composiciones que nos ha dado para nuestro periódico el inspirado poeta don Julio de Equilaz, bibliotecario provincial. Esperamos que nuestros suscritores leerán con el mismo gusto que nosotros esa produccion y las demás que insertaremos del mismo autor.

Defuncion.—Tenemos el disgusto de anunciar á nuestros suscritores el fallecimiento de nuestro apreciable amigo el señor don Rafael de la Bastida y Nuño, conde del Robledo, ex-diputado á Cortes y persona de grandes simpatías en esta provincia por su finura y bondadoso carácter. Acompañamos á su desconsolada esposa é hijos en el justo pesar que les aflige y del cual como amigos participamos.

Equivocacion.—En nuestro número de ayer, en el suelto en que hablamos de las oposiciones para la plaza de directora de la escuela normal del bello sexo de esta provincia, llamamos *Amalia*, siendo *Adela*, á la señora Riquelme de Villalba.

Nos alegramos.—El espada Antonio Luque se encuentra notablemente mejorado de la dislocacion que sufrió en la muñeca derecha, en la corrida del domingo. Ya que hablamos del siniestro ocurrido á este espada, deseariamos que la empresa se manifestase tan celosa como en otras ocasiones lo ha hecho en el buen servicio de la enfermeria, á fin de que no se repitiese el retraso en la curacion, que espermentó en la referida tarde el diestro que aludimos, por la ausencia tal vez involuntaria del encargado en la custodia de dicho local.

Herodes. ¿y no descendes?—Hace dos dias, un muchacho hirió de bastante consideracion á un niño de veinte meses, en la calle de la Pescadería.

¿Y los bozales?—En la misma calle, y poco despues de este incidente, fué destrozada la pierna de una muger por un perro rabioso que andaba sin bozal en un sitio tan público.

Robo.—En la madrugada del 7 asaltaron la casa de doña Joaquina de Luque, sita en la calle Alamos, de Cabra, falsearon varias puertas, hasta dar con las alhajas de dicha señora, que se llevaron todas. La familia de la casa no sintió nada hasta que despertó por la mañana y vió las puertas todas abiertas. El robo se dice ha sido de consideracion, y los ladrones entraron por las bardillas de la puerta falsa.

¡Infeliz!!!—En la mayor parte de los periódicos de la corte, hemos leído la noticia de que el valiente sargento de húsares don Pedro Mur, ha dado la última prueba de su temerario arrojo, casándose con una bella jóven de la corte, y abriendo campo con esta hazaña, para que cuando se imprima una nueva edicion de la guerra de Africa por el señor Alarcon, pueda este escritor concluir su obra de la misma manera que concluyó Victor Hugo su *Notre Dame de Paris*, diciendo: en cuanto al bizarro Pedro Mur, tuvo tambien un fin trágico: se casó.

Pero lo que saben muy pocas personas en España, es que este casamiento ha sido el resultado de una hábil intriga del emperador de Marruecos, que no pudiendo vengar de otro modo la afrenta de la bandera arrancada sobre el campo de batalla, ha estado fluctuando largo tiempo entre el veneno, el puñal ó la casaca, decidiéndose al fin por este último.

¡Séale la tierra level!

Dichosos nosotros.—Es posible que no haya pueblo ni secta mas fanática que la judía, en punto al alivio de sus enfermedades. Entre las grandes medicinas á que apelan, se cuenta la siguiente:

«Escribanse en un plato los nombres de Moisés, Abraham, Isaac y Jacob. Disuélvase en se-

guida en una poca agua la tinta, con la cual se han escrito los sagrados nombres y «esto es ya un remedio universal é infalible.»

El mas infeliz de los españoles puede considerarse mas dichoso en sus padecimientos que el primero de los mahometanos ó de los judíos.

Por todo lo no firmado,  
Aciselo de Prados.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

Hoy.—San Proto y San Jacinto, hermanos martires.

**Jubileo circular.**

En la Iglesia de San Juan de Letran.

Solemne quinario que la hermandad del Ave Maria consagra en el Templo que fué de Trinitarios Calzados, de esta ciudad. Dió principio el domingo 18 de agosto. El dia 15, último dia del quinario, predicará el señor don Manuel Enriquez, cura ecónomo de la Parroquia de San Pedro.

El mismo dia 15 á las siete de la mañana habrá Comunion general, y á las diez, se celebrará una solemne funcion dedicada á Maria Santísima, en la que será de panegirico el señor don Manuel Aroca.

**Seccion comercial.**

**BOLSA DE MADRID.**

COTIZACION DEL DIA 7 DE SEPTIEMBRE.  
3 por 100 consolidado..... 49,25-30,00  
3 por 100 diferido..... 42,80-00,00  
Deuda del personal..... 22,50-00,00  
Acciones de carreteras.—De abril de 4,000, 96,00.—Idem de 2,000, 97,00.—De junio de 2,000, 96,50.—De julio de 2,000 96,00.—De agosto de 2,000, 94,75.—De marzo de 2,000, 00,00.—Obras públicas, 95,70.—Canal de Isabel II, 109,00.—Obligaciones del Estado, 92,60.—Banco de España 204,00.

**MERCADOS.**

Precio del trigo y cebada en el mercado publico de esta capital, desde el dia 9 al 10 de setiembre.  
Trigo.—Fanegas 340 0/0, de 46 á 48.  
Cebada.—Fanegas 00 0/0, de 00 á 00.  
Fuera de la Alhóndiga.

No hubo venta.  
Carne de vaca á 32 cuartos libra.  
Aceite fresco de 00 á 56 reales arroba, en la ciudad.  
Idem en los molinos de 00 á 46.  
Al por menor, á 14 1/2 cuartos panilla.  
Jabon blando, á 17 cuartos libra.

**PRECIOS DE LOS VINOS.**

En la sierra de Montilla, de 26 á 28 reales arroba.  
En los Moriles de Aguilar, de 28 á 30 id.  
En Córdoba de 40 á 48 id.

En el mercado de Madrid del 6 se han vendido 1604 fanegas de trigo de 54 á 59 1/2 rs., quedando por vender 415. La cebada de 29 0/0 á 30; y la algarroba á 37 1/2.

**SEVILLA 9 DE SEPTIEMBRE.**

Trigo de 50 á 63. Cebada de 34 0/0 á 35 0/0.  
Aceite, nuevo 00 á 51 y 0/0. Ecodable á 50 0/0 y 00. Aceiton de 00 á 00.

**MÁLAGA 8 DE SEPTIEMBRE.**

Trigo de 57 á 59. Cebada de 30 á 32. Habas de 44 á 46. Aceite de 56 á 52 0/0.

**GRANADA 7 DE SEPTIEMBRE.**

Trigo de 48 á 56 0/0. Cebada de 28 á 30.—Habas de 40 á 42. Maiz de 36 á 42. Garbanzos de 00 á 000. Aceite de 57 á 58.

**JAEN 4 DE SEPTIEMBRE.**

Trigo de 38 á 43. Cebada de 25 á 26. Maiz de 00 á 00. Habas de 28 á 30. Escaba de 17 á 49. Yeros de 22 á 24. Garbanzos de 50 á 80.

**JEREZ 6 DE SEPTIEMBRE.**

Trigo de 55 á 60. Cebada de 31 á 36. Maiz de 46 á 49. Habas de 44 á 46. Garbanzos de 52 á 90.

**Ultima hora.**

**DE LA ANDALUCIA:**

Madrid 9 á las 6 y 15 m. de la tarde.  
Dice *La Correspondencia* que intervendremos en Méjico con Francia é Inglaterra, enviando al efecto tropas á Cuba.  
Goyon ha ordenado que las tropas francesas rechacen á los piemonteses caso de invadir estos los Estados Pontificios.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## VENTA DE BIENES NACIONALES.

Remate para el 7 de Octubre á las doce de su mañana.

## BIENES DE CORPORACIONES CIVILES.

### BENEFICENCIA.

Retasa.

*Fincas urbanas. Menor cuantía.*

N.º 496 del inventario.—Una casa, sita en la ciudad de Lucena, calle Media Barba, número 88, procedente de la casa de Espositos de la misma, formada sobre 190 varas, equivalentes á 132 metros y 75 decímetros cuadrados, y contiene en piso bajo portal, cocina, escalera, pozo de medianería con casas de este caudal; en principal una sala y un cuarto. Su fachada mira al S., linda á P. con casa del mismo caudal, por L. con otra de Antonio Requena Gomez, y al N. con otra de Francisco Romero. Le han graduado nuevamente los peritos 141 rs., de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 2338 rs. y retasada en 3489, tipo para la subasta.

N.º 510 del inventario.—Otra casa, sita en la ciudad de Lucena, calle Olmedo, núm. 47, procedente de la casa de Espositos de la misma, formada sobre 232 varas, equivalentes á 176 metros y 7 decímetros cuadrados; y contiene en piso bajo cocina, portal, lagareta, patio, pila y pozo de medianería con casa de Antonio Delgado; en principal escalera, antecala y una sala. Su fachada mira á L.; linda por S. con la citada de Antonio Delgado, por el N. con otra de D. Juan de Dios Moreno, y á P. con casa de D. José Jimenez. Le han graduado los peritos 85 rs. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 1530 rs. y retasada en 2118, tipo para la subasta.

Las advertencias 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª iguales á las anteriores.

6.ª A la vez que en esta capital se verificará otro remate en el mismo día y hora en la ciudad de Lucena.

Las notas 1.ª y 2.ª iguales á las del remate anterior.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en la adquisición de las fincas insertas en el precedente anuncio.

## DILIGENCIAS.

### La Madrileña.

Entra de Madrid los días pares de 2 á 3 de la tarde, y sale para el mismo punto los días impares á la misma hora.

Su despacho calle de San Fernando, número 77 antiguo y 36 moderno

### Norte y Medio-día.

Entra de Madrid los días impares de 2 á 3 de la tarde, y sale para la corte los días pares á la misma hora.

Su despacho calle Ambrosio de Morales, frente á la fonda de Rizzi.

Los precios siguientes son los que las empresas Norte y Mediodía, Madrileña y Cordobesa han convenido en establecer desde 1.º de febrero:

Precios.	A Manzanares.	A Madrid.
Berlina .....	459	520
Interior .....	379	440
Rotonda .....	299	360
Cupé .....	239	300

### La Cordobesa.

Entra de Madrid todos los días de 1 á 2 de la tarde, y sale para dicho punto de 2 á 3 de la misma.

Su despacho calle de los Letrados.

### La Andaluza.

Salte diariamente para Lucena á las 12 de la noche.

Precios.—Berlina, 52, Interior, 39.

Su despacho parador de la Herradura, por D. Alfonso Maroto.

### La Malagueña.

Salte los lunes, miércoles y viernes para Málaga y su carrera, de 2 á 3 de la tarde.

Su despacho calle de San Fernando, número 36.

## Servicio de carruajes de transporte entre Sevilla, Córdoba y Antequera, DE D. ALFONSO MAROTO.

El dueño de estos carruajes tan conocida en dichas ciudades, tiene establecido un servicio en combinación con el ferro-carril de Sevilla á Antequera y vice-versa, para con-

ducir toda clase de arrobos y pasajeros, á precios arreglados.

Su despacho calle del Potro, número 14, en el despacho del dueño de los mismos, donde se admiten arrobos para Málaga, Madrid y su carrera, y se contratan cargamentos para cualquier punto de España.

Se vende con mucha equidad un charavan de cuatro asientos, de construcción fuerte, aunque muy ligero y en buen estado de servicio, con limonera para un caballo y lanza para dos. En la casa número 3 calle de los Saravias daran razon-

## Caja de ahorros sobre el 3 por 100 español.

### CREACION

## LA TUTELAR,

### EXENCION

### DE CAPITAL

### COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA

### DEL

### DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA, AUTORIZADA

### SERVICIO

por real orden de 23 de agosto de 1850.

### D E LAS ARMAS.

Y BAJO LA PROTECCION DEL GOBIERNO DE S. M.

### Oficinas en Córdoba, plazuela de Benavente, 19.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 1.º DE SETIEMBRE DE 1861.

Capital suscrito, Número de suscritores, Títulos comprados,  
Rvn. 337.331,654. 74,231. Rvn. 326.288,000.

Estas respetables cifras y los resultados de la liquidacion que solo comprende el primer quinquenio, y que se espresan á continuacion, son la mejor garantía que la sociedad puede ofrecer al público.

Ejemplos parciales tomados de la liquidacion de 1860 y pertenecientes á suscritores de esta capital.

Clase de imposicion.	Número de la suscric.	Nombre del suscritor.	Domicilio.	Edad del aseg. al suscrib.	Importe de la im-posicion.	Producto en títulos.
Anuales....	12,503	D. Antonio L. Zapata	Córdoba.	1 á 6	2,500	10171,93
	13,496	D. Jose Palomo.	Idem.	2 á 7	500	1917,32
	17,936	D. Francisco Milla.	Idem.	1 á 5	5,000	21140,18

El inspector en esta provincia don Emiliiano Santaló, que á la vez lo es de La Mutualidad, seguros mutuos contra incendios, admite suscripciones, da gratis prospectos y estatutos de ambas compañías, tiene de manifiesto las listas de todos los suscritores, las cuatro liquidaciones practicadas y se ofrece á dar explicaciones á las dudas que puedan ocurrirse.

## BAZAR DE PERFUMERIA,

ESQUINA Á LA CAMPANA N. 4.º EN SEVILLA.

Se reciben diariamente preciosos y variados sortidos de perfumeria cual pocas veces se habrá visto en Sevilla, de los fabricantes Lubin, Gerlain, Violet, Coudray, Gautier-Rimmel, Pelleter, Farina, Demarson, Terreur, Societé Hygienique, Bayley y compañía; jabones de Tridacie (lechuga), legitimo de su inventor Violet, para lo cual enseñaremos el modo de conocer su falsificacion: en el ratno de cepilleria y peineria un elegante surtido.

CHROMACOME para teñir el pelo al minuto sin dañar la piel ni teñirla.

En dicho establecimiento se proporciona una persona dedicada á este ejercicio y que pasa á domicilio á efectuar dicha operacion.

VEINTE MIL JABONES.—Acaban de recibirse de las clases transparentes y almendras amargas superiores, los que se despachan á precios muy arreglados. 11v.

Venta.—La de la casa número 11, moderno, calle Ambrosio de Morales, y la de otras varias fincas rústicas y urbanas y diferentes capitales de censo impuesto sobre fincas conocidas y saneadas. Para enterarse y tratar podrán avistarse con su dueño que habita la referida casa calle Ambrosio de Morales.

Arrendamiento.—Desde el día de S. Miguel, 29 de setiembre del corriente año, se cede en arrendamiento la dehesa nombrada de los Llanos, compuesta de dos mil fanegas de encinar, sita en los terminos de Villaviciosa y Obejo, lindando con las de Campo bajo y S. Juan de Dios. En la secretaría del Sr. Conde de Torres-Cabrera se hallarán de manifiesto las condiciones.

## DENTISTA MECÁNICO.

DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA,

PROFESOR DENTISTA MECÁNICO,

ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20.  
Frecuente es en nuestros días la aparición de pomposos anuncios, en que se trata de fascinar con exageradas alabanzas propias; frecuentes tambien los alardes de extraordinarios conocimientos, que desmentidos se ven en la práctica. Este Profesor huye de ese estilo, y excusa esas recomendaciones, limitándose á ofrecer trabajos por el ya hechos bajo todos los sistemas conocidos, desde la reposicion de un solo diente hasta una caja de dentadura completa.  
En los diez años que lleva de ejercer tan difícil arte (al que se dedicó por sus anteriores conocimientos quínicos y mecánicos), honrado con la confianza de muchas personas de la capital y de la provincia, ocasion ha tenido de vencer toda clase de dificultades, colocando piezas de todo género, sin ofrecerle obstáculos ni los raijones, ni cualesquiera otras deformidades de la boca. Los títulos, pues, con que cuenta y se recomienda, son trabajos anteriores, de los que ofrece muestras; y su aplicacion y su constante estudio, impulsado por el deseo de llegar á la perfeccion en tan complicado y necesario ramo, que no se limita, como por algunos se cree todavía, á simular un diente visible. El dentista mecánico hoy proporciona ventajas de mas alta importancia. Sobre completar y perfeccionar los órganos de la prononciacion, simple y remplace sin incomodidad los huesos desheridos á la masticacion, sin los que, á mas de la necesidad de privarse de muchas clases de alimentos, la digestion es penosa y consiguiente las mas veces la enfermedad del órgano más necesario de la vida. El estudio de este Profesor en la colocacion de muelas y dientes artificiales, que establece con toda seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que podrán conocerse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras de conocida verdad manifiestan por experiencia propia.  
Ofrece á sus favorecedores darles á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han empleado hasta el día; y ocupándose en la redaccion de una Memoria en la que se propone analizar esos sistemas, compararlos y deducir sus ventajas y sus inconvenientes, ofrece tambien hacer perceptibles unos y otros á cuantos le honran, facilitándoles un ejemplar de esta Memoria.

PÉRDIDA.—A la persona que hubiese encontrado un perrito americano blanco, con medio cuerpo esquilado lleno de lunares y las orejas de color canela y negras, se le ruega se sirva entregarlo calle del Duque, núm. 11, donde se le agradecerá y se le dará una gratificacion.

## Venta de varios cortijos en

la villa de Montemayor.—A voluntad de su dueño se venden en subasta pública catorce cortijos en que se ha dividido el de Dos hermanas, término de la villa de Montemayor, de esta provincia.

Estos cortijos se hallan situados en la fértil campiña que se estiende entre Montilla, Espejo y Montemayor, se componen en su generalidad de unas 450 fanegas de tierra cada uno, la mayor parte de superior calidad, con bastante monte encinar, y tienen un abrevadero comun muy abundante y cómodo, además del que les proporciona el arroyo de Carchena, que los cruza á casi todos.

La subasta tendrá lugar en la espresada villa de Montemayor los días 29 y 30 del corriente Setiembre en la casa administracion de la Excm. Sra. Duquesa de Frias, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la misma, para conocimiento de las personas que deseen interesarse en ella.

## Se desea comprar un tron-

co de guarniciones á la calesera y el atalage completo para poder enganchar una bestia, en un carro de varas. Quien tenga estos arreos y quiera enagenarlos, tendrá la bondad de dar aviso á esta Redaccion ó á la calle de S. Hipólito número 4, para que pasen á verlos y tratar de su ajuste.

## FABRICA DE PIANOS

de Don Cayetano Piazza

plaza de San Vicente en Sevilla.

Los construye de todas clases y con perfeccion y economia.

De seis y media octavas verticales á 3,500 reales; y de siete octavas y tres cuerdas por punto 5,000 rs. Se dan á plazo, siendo persona conocida, ó con la garantía necesaria, de un modo convencional.

En la administracion de este periódico se admiten pedidos.

## VENTA.—A voluntad de

su dueño, y sin gravamen alguno, se enagenan dos casas en esta capital; la una designada con los números 117, 119 y 121 de la calle del Sol, bajo sus linderos conocidos, y la otra señalada con el número 13, Rinconada de S. Julian, en el campo de la Verdad, estramuros de la poblacion. Esta última contiene 844 varas de superficie con 16 habitaciones, y la es adjunto un pedazo de terreno de 780 varas superficiales, que comprendia un tinahon, del que aun existen los cimientos.

En la plazuela de las Dueñas, número 3, daran razon del precio y condiciones.

## ALMONEDA.—La hay de

varios muebles en la casa número 46 de la plazuela de S. Andres.

## El profesor Don Mariano

Garcia del Valle abrió academia de música para el día 4.º de Agosto, en la cual se enseñará solfeo y canto, y á tocar piano, flauta y violin.

Los precios serán los siguientes:

Piano, solfeo y canto.	60 rs.
Violin solo.	20.
Flauta id.	20.
Solfeo id.	20.
Canto id.	20.
Piano id.	30.

Los que aprendan á tocar cualquiera de dichos instrumentos, á la vez que solfeo pagarán 30 rs.

Vive calle Pompeyos número 13.

## TRASLADO.—La casa de

Thuespedes, conocida por LA VILLA DE MADRID, que estaba situada en las callejas del Portillo, se ha trasladado á la calle de Pedregosa n.º 4.

Editor responsable, ACISGLO DE PRADOS.

CÓRDOBA

Impr. de este periódico, plazuela de Frias, á cargo de D. José Gomez.